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На ву ка як эле мент На ву ка як эле мент 
су пра цоў ніц твасу пра цоў ніц тва
Удзель ні кі алім пі я ды за ві та лі ў верх нюю па ла ту
Стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі па 
між на род ных спра вах і на цы я наль най бяс пе цы Сяр гей 
РАХ МА НАЎ су стрэў ся з удзель ні ка мі і ар га ні за та ра мі 
52-й Між на род най Мен дзя ле еў скай алім пі я ды, 
якая пра хо дзі ла сё ле та ў Мін ску.

Су стрэ ча бе ла рус ка га се на та ра з прад стаў ні ка мі буй но га на-
ву ко ва га спа бор ніц тва па хі міі не вы пад ко вая. Сяр гей Рах ма наў 
уз на чаль вае Бе ла рус кае хі міч нае та ва рыст ва, з'яў ля ец ца док-
та рам хі міч ных на вук, пра фе са рам і чле нам-ка рэс пан дэн там 
На цы я наль най ака дэ міі на вук Бе ла ру сі. «Алім пі я да аб' яд ноў вае 
кра і ны і на ро ды не пад па лі тыч ны мі ло зун га мі, а пад на ву ко вы мі 
і аду ка цый ны мі, — ска заў ву чо ны і пар ла мен та рый. — Ме ра пры-
ем ства мае вя лі кі аб' яд наль ны эфект. Бо ў сён няш ніх ня прос тых 
умо вах па між роз ны мі дзяр жа ва мі скла да ныя ўза е ма ад но сі ны, 
шмат роз на га лос сяў, ка лі не ска заць больш. А гэ та пля цоў ка не 
мае па да плё кі для кан фран та цыі, тут поў нае ра зу мен не ў мэ тах 
на ву ко ва га і аду ка цый на га раз віц ця».

У за ці каў ле ным аб ме не дум ка мі з на го ды раз віц ця школь-
ных алім пі яд у кан тэкс це між на род на га су пра цоў ніц тва так са ма 
ўдзель ні ча лі прад стаў ні кі дып ла ма тыч ных мі сій.

Увага — моладзіУвага — моладзі
Лі цэ іс ты і юныя гра мад скія дзея чы па зна ё мі лі ся 
з ра бо тай пар ла мен та
Яшчэ не каль кі су стрэч з мо лад дзю ад бы ло ся ця гам тыд ня ў Са ве це 
Рэс пуб лі кі. У мі ну лую се ра ду стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі 
па аду ка цыі, на ву цы, куль ту ры і са цы яль ным раз віц ці Іры на 
СТА РА ВОЙ ТА ВА су стрэ ла ся з вуч ня мі Рэ чыц ка га ра ён на га лі цэя, 
а ў пят ні цу — з ма ла ды мі лі да ра мі гра мад ска га аб' яд нан ня 
«Бе лая Русь».

Для ма ла дых лю дзей бы лі ар га ні за ва ныя эк скур сіі па бу-
дын ку верх няй па ла ты бе ла рус ка га пар ла мен та. Се на тар рас-
ка за ла пра кам пе тэн цыі Са ве та Рэс пуб лі кі і яго дзей насць, пра 
між пар ла менц кае су пра цоў ніц тва і рэа лі за цыю пры яры тэт ных 
кі рун каў ма ла дзёж най па лі ты кі. Іры на Ста ра вой та ва пад крэс-
лі ла важ насць пры цяг нен ня мо ла дзі да пар ла менц кай дзей-
нас ці, што ста не рэ аль ным пас ля ства рэн ня рэс пуб лі кан ска га 
ма ла дзёж на га пар ла мен та, ідэя яко га ўхва ле на кі раў ніц твам 
кра і ны. У кан цы абедз вюх су стрэч се на тар ад ка за ла на пы тан ні 
юных гас цей Са ве та Рэс пуб лі кі.

Праб ле мы на дзён ныяПраб ле мы на дзён ныя
Се на тар ад Ма гі лёў скай воб лас ці на ве даў 
свае рэ гі ё ны
Стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі па эка но мі цы, 
бюд жэ це і фі нан сах Ула дзі мір ПАН ЦЮ ХОЎ узяў удзел у 
па ся джэн ні Крас на поль ска га ра ён на га вы ка наў ча га ка мі тэ та, 
на якім бы лі раз гле джа ны пы тан ні раз віц ця ра ё на, пра цэс 
фі нан са ва га азда раў лен ня ак цы я нер на га та ва рыст ва 
«Крас на поль скі» і вы ка нан не пра цоў на га за ка на даў ства 
на мяс цо вых прад пры ем ствах.

Пас ля па ся джэн ня пар ла мен та рый пра вёў су стрэ чу з жы ха-
ра мі ра ё на і пра мую тэ ле фон ную лі нію. Лю дзі агу чы лі пы тан ні ў 
сфе рах бу даў ніц тва жыл ля, ра мон ту да рог, па вы шэн ня за роб-
каў і пен сій. У аг ра га рад ках Ле ні на і Тур'я се на тар да сле да ваў 
праб ле мы, вы кла дзе ныя ў ка лек тыў ных зва ро тах. Ула дзі мір 
Пан цю хоў на аса біс тым пры ёме і пад час тэ ле фон ных раз моў 
так са ма вы слу хаў жы ха роў Чэ ры каў ска га і Ча вус ка га ра ё наў. 
Гу ча лі скар гі на ра бо ту ка му наль ных служ баў, прось бы аб пад-
трым цы ра бо ты Чэ ры каў ска га са ве та ве тэ ра наў і аб да па мо зе ў 
атры ман ні крэ ды ту. Член Са ве та Рэс пуб лі кі на ве даў Веп рын скі 
сель са вет, дзе па зна ё міў ся з умо ва мі для пры цяг нен ня пра-
мых за меж ных ін вес ты цый у бу даў ніц тва фо та элект рыч най 
стан цыі.

Воль га МЯДЗ ВЕ ДЗЕ ВА.

КА ЛІ мяс цо вая ўла да бу дзе 
ак тыў ней пра ца ваць для 
та го, каб вы ка рыс тоў ва лі ся 

не за па тра ба ва ныя сён ня бу дын кі, 
кан крэт ны ра ён атры мае не каль кі 
вы год. Па-пер шае, не ру хо масць 
«пач не ру хац ца». Па-дру гое, там 
ство раць вы твор часць, кра му або 
бу дуць аказ ваць па слу гі, пры маць 
ту рыс таў — ад па вед на мяс цо выя 
жы ха ры атры ма юць ра бо ту. 
А яшчэ — па да ткі ў бюд жэт, удзел 
біз не су ў доб ра ўпа рад ка ван ні 
і ін шае. Не ру хо масць, якая 
не вы ка рыс тоў ва ец ца, ка лі 
за ду мац ца, мо жа стаць 
«маг ні там», які пры цяг не шмат 
ча го ка рыс на га.

Бес пра цоў ны мі 
бы ла чвэрць...

У са мым за ход нім ра ё не Ві-
цеб шчы ны — Па стаў скім пад час 
вы яз но га па ся джэн ня прэ зі ды у ма 
аб лас но га Са ве та дэ пу та таў аб мяр-
коў ва лі тэ му, ак ту аль ную для кра-
і ны. Вы пра цоў ва лі ал га рытм та го, 
як най больш эфек тыў на вы ка рыс-
тоў ваць дзяр жаў ную ма ё масць. 
Га ва ры лі пра ра бо ту з ін вес та ра-
мі — каб тыя ўкла лі гро шы ме на ві-
та ў кан крэт ныя аб' ект, рэ гі ён, а не 
сыш лі ў ін шае мес ца. На прык лад, у 
су сед нюю Ра сію.

Па стаў скі ра ён, да рэ чы, стаў 
мес цам пра вя дзен ня па ся джэн ня 
не вы пад ко ва.

— За 20 га доў тут на пра ца ва на 
сур' ёз ная прак ты ка па ўцяг ван ні ў 
аба рот ма ё мас ці, якая не эфек тыў-
на вы ка рыс тоў ва ец ца, пры цяг нен ні 
ін вес та раў. Па стаў шчы на ды на міч-
на раз ві ва ец ца, і гэ та му да па ма гае 
шчыль нае су пра цоў ніц тва з біз не-
сам, — ска заў стар шы ня аб лас-
но га Са ве та дэ пу та таў Ула дзі мір 
ЦЯ РЭНЦЬ ЕЎ.

Пас ля раз ва лу СССР з-за рас фар-
мі ра ван ня во ін скіх час цей шмат лю-
дзей у рэ гі ё не за ста лі ся без ра бо ты.

— Уз ро вень бес пра цоўя да ся-
гаў больш за 25 %! І лю дзі ў са мым 
роск ві це сіл не ве да лі, чым за няц-
ца, — кан ста та ваў стар шы ня ра-
ён на га вы ка наў ча га ка мі тэ та 
Сяр гей ЧЭ ПІК.

Сён ня сі ту а цыя ў ра ё не кар ды наль-
на змя ні ла ся. Уз ро вень бес пра цоўя — 
не больш за да пу шчаль ны ў кра і не.

А вось з не ру хо мас цю, якая не 
вы ка рыс тоў ва ец ца, ёсць ню ан сы, 
бо ў ра ё не не каль кі бы лых ва ен-
ных га рад коў. І аб' ек ты тыя, ка жу чы 
афі цый най мо вай, «уцяг нуць у гас-
па дар чы аба рот» праб ле ма тыч на. 
Але і гэ та атрым лі ва ец ца.

Жыць у... са ма лё це
У пры ват нас ці, дэ пу та там па ка-

за лі, як бы лы ва ен ны га ра док вы ка-
рыс тоў ва ец ца ў мір ных мэ тах.

За сна валь нік пры ват на га вы-
твор ча га ўні тар на га прад пры ем-
ства «Па стаў скі мэб ле вы цэнтр» 
Ана толь БА БІ ЧАЎ — бы лы ва ен ны. 
Ён па чы наў сваю спра ву з вы ра бу 
дзвя рэй у га ра жы. Ця пер ён — у спі се 

са мых уплы во вых прад пры маль ні-
каў Ві цеб шчы ны. На прад пры ем стве 
вы раб ля юць дзве ры, пар кет, пе ле-
ты і гэ так да лей. Фір ма ўвай шла ў 
спіс са мых вя до мых у СНД у сва ім 
сег мен це. Сён ня да 90 % пра дук цыі 
экс пар ту ец ца ў Ка на ду, Вя лі ка бры-
та нію, кра і ны ЕС, Аб' яд на ныя Араб-
скія Эмі ра ты і гэ так да лей.

Як па жар та ва лі ўдзель ні кі па-
ся джэн ня, спа дар Ба бі чаў «жы ве 
ў са ма лё це», бо па ста ян на лё тае 
за мя жу па біз нес-спра вах. Ка лі 
па ча лі ся праб ле мы з рэа лі за цы яй 
пра дук цыі ў Ра сіі, знай шоў но выя 
рын кі збы ту.

Сён ня на прад пры ем стве пра-
цу юць ка ля 700 ча ла век. Пад час 
эк скур сіі на род ным вы бран ні кам 
па ка за лі не толь кі вы твор часць, 
але і мес цы ад па чын ку для ра бот-
ні каў прад пры ем ства. На прык лад, 
ёсць спа-са лон, ма ні кюр ны ка бі нет, 
са ўна, за ла для шэй пін гу.

Ці ка ва, што пры прад пры ем стве 
бы ла фут боль ная ка ман да пер шай 
лі гі. По тым за мест яе ад кры лі адзі ную 

ў Бе ла ру сі пры ват ную дзі ця ча-юнац-
кую фут боль ную ака дэ мію (дзей ні-
ча ла з 2007-га да 2014 го да). Кон курс 
пры па ступ лен ні быў вы шэй шы, чым 
у са мых прэ стыж ных ВНУ. У клу бе 
зай ма лі ся юныя фут боль ныя та лен-
ты з роз ных рэ гі ё наў кра і ны. Ін ша га-
род нія жы лі ў ін тэр на це бяс плат на, 
за бяс печ ва лі ся хар ча ван нем. У мяс-
цо вай шко ле на ват ства ры лі клас, дзе 
вуч ня мі бы лі юныя фут ба ліс ты (да рэ-
чы, ву чы лі ся вель мі доб ра). Са мыя 
адо ра ныя «фут боль ныя ака дэ мі кі» 
па поў ні лі ра ды гуль цоў вя до мых бе-
ла рус кіх і за меж ных клу баў, на прык-
лад, «БА ТЭ».

Мал даў скі ін та рэс
Ся род бу ду чых кі рун каў вы твор-

час ці на Па стаў шчы не — вы раб мяс-
ной пра дук цыі. Гэ та ін вес ты цый ны 
пра ект мал даў ска га біз не су. ТАА «Па-
стаў скі мя са кам бі нат» за рэ гіст ра ва лі 
за ме сяц, для вы твор час ці вы дзе лі лі 
бу дын кі, якія не вы ка рыс тоў ва лі ся.

Хут ка но вае прад пры ем ства пач-
не пра ца ваць. У тое, каб гэ та ад бы-
ло ся, укла дзе на больш за 700 ты сяч 
еў ра. (Агуль ная ж су ма ін вес ты цый 
за яў ле на на ўзроў ні 2 млн.)

Як ад зна чы ла на мес нік стар-
шы ні Па стаў ска га рай вы кан ка-
ма Іры на НЕ СЦЯ РО НАК, сё ле та 
пла ну ец ца рэа лі за ваць яшчэ не-
каль кі ін вес ты цый ных пра ек таў. 
На прык лад, па ства рэн ні вы твор-
час ці мэб ле вых шчы тоў на ба зе Ва-
ра па еў ска га за во да жа ле за бе тон-
ных вы ра баў. Пла ну ец ца на ла дзіць 
вы твор часць спір ту і бу ты ля ва най 
піт ной ва ды ў га рад скім па сёл ку 
Лын ту пы. Да рэ чы, у Лын ту пах за-
меж ны ін вес тар уклад вае не ма-
лыя гро шы ў ад ра джэн не бы ло га 
па ла ца па на Бі шэў ска га, на бы та га 
за ба за вую ве лі чы ню. У ся дзіб на-
пар ка вым комп лек се бу дуць пры-
маць ту рыс таў. Ра бо ту атры ма юць 
не менш за 25 ча ла век.

Уся го ў Па стаў скім ра ё не сё ле та 
пры цяг ну та ін вес ты цый (у асноў-
ны ка пі тал) у 14 ра зоў больш у па-
раў на нні з ана ла гіч ным пе ры я дам 
мі ну ла га го да. Рэа лі за цыя ін вес ты-
цый ных пра ек таў — гэ та па ступ лен-
не па дат каў у бюд жэт, но выя пра-
цоў ныя мес цы, па ляп шэн не якас ці 
жыц ця жы ха роў глы бін кі. У рай вы-
кан ка ме і рай са ве це гэ та ра зу ме-
юць доб ра. Та му і вы ра ша юць за 
ін вес та ра праб ле мы, якія мо гуць 
уз нік нуць: па чы на ю чы ад рэ гіст ра-
цыі суб' ек та прад пры маль ніц тва і 
да афарм лен ня да ку мен та цыі на 
зям лю, не ру хо масць і ін шае.

Стар шы ня аб лса ве та пад крэс ліў, 
што так трэ ба пра ца ваць усю ды.

Шчы ра пра на ба ле лае
Ды рэк тар Ві цеб ска га аб лас-

но га тэ ры та ры яль на га фон ду 
дзяр жаў най ма ё мас ці Вік тар 
ЗАЙ ЦАЎ кан ста та ваў, што ў пер-
шым квар та ле ў воб лас ці ўцяг ну та 
ў аба рот 28 аб' ек таў, або 9 % ад 
за пла на ва на га.

— Ня гле дзя чы на да ру чэн не 
абл вы кан ка ма па прад стаў лен ні ў 
фонд да 1 кра са ві ка да ку мен таў для 
пра вя дзен ня аў кцы ё наў па аб' ек-
тах, за пла на ва ных для ад чу жэн ня, 
не пры ня ты ра шэн ні больш чым па 
40 аб' ек тах з 189 за пла на ва ных. Гэ-
та — вы нік ніз кай вы ка наль ніц кай 
дыс цып лі ны на мес цах, не зда валь-
ня ю ча га вя дзен ня бух гал тар ска га 
ўлі ку. Та кі па ды ход свед чыць аб 
фар ма ліз ме пры пра вя дзен ні што-
га до вых ін вен та ры за цый, — ад зна-
чыў Вік тар Зай цаў.

Тур буе і за па зы ча насць аран да-
та раў. У фон дзе лі чаць, што юры-
дыч ныя служ бы прад пры ем стваў 
і ар га ні за цый ра бо ту па спаг нан ні 
пра тэр мі на ва най дэ бі тор скай за-
па зы ча нас ці вя дуць па вяр хоў на, 
дзе ля «га лач кі».

Стар шы ня аб лса ве та за клі каў 
прад стаў ні коў мяс цо вай ула ды 
шчыль на за няц ца гэ тым пы тан нем.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ.

ДЭ ПУ ТА ТЫ, НА ВЫ ЕЗД!

НЕ РУ ХО МАСЦЬ МО ЖА СТАЦЬ... НЕ РУ ХО МАСЦЬ МО ЖА СТАЦЬ... 
МАГ НІ ТАММАГ НІ ТАМ

Пад час па ся джэн ня быў агу ча ны ці ка вы во пыт. Пад эгі дай Ві-
цеб ска га гар вы кан ка ма функ цы я нуе «Цэнтр не ру хо мас ці г. Ві цеб-
ска». Прад пры ем ства здае ў арэн ду і пра дае не ру хо масць. Па-
вод ле слоў стар шы ні га рад ско га Са ве та дэ пу та таў Ула дзі мі ра 
БЯ ЛЕ ВІ ЧА, ка лек тыў прад пры ем ства за ці каў ле ны ў доб рым вы ні ку, 
бо ўзро вень зар пла ты за ле жыць ад коль кас ці аб' ек таў, якія ста лі за-
па тра ба ва ны мі.

Та кі па ды ход у пра соў ван ні не ру хо мас ці бу дзе вы ву ча ны, каб ства-
рыць неш та ана ла гіч нае ў буй ных га ра дах воб лас ці: Ор шы, По лац ку 
і На ва по лац ку.

На тэрыторыі прад пры ем ства «Па стаў скі мэб ле вы цэнтр».


